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Abstrakt: 
Sociální struktura dnešní společnosti se výrazně mění a to nejen u nás, ale i v celé Evropě i v ostatních částech vyspělého světa. Žijeme v době, kdy poptávka po sociálním a dalším zajištění roste a obyvatelstvo jeho určitý standard považuje za samozřejmé, avšak současně naproti tomu paradoxně klesá právě možnost jej plně uspokojovat zcela plošně, jak ve smyslu sociálním tak často i prostorovém. Zdá se, že navzdory pokroku v technice, dopravě, informacích apod., je populace více sociálně zranitelná, možnosti státu omezované a svět stále více v turbulenci.
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Abstract: 
Social structure of present society markedly changes not only in our country, but in the whole of Europe and others parts of mature world. We live in the time, when call for social and another security grows and inhabitants consider its certain standard for evident, however at the same time paradoxically falls just possibility full globally in terms of social and spatial. It seems, that despite of progress in technology, transport, information, and so on, population is more social vulnerable, potentialities of state limited and world more and more in turbulence.
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Úvod 
Nerovnosti, jak se zdá, patřily vždy  k  typickým  znakům  většiny  společností  a  ani v 

moderní době, která přináší mnoho otevřenosti, demokracie, možností a další provázanosti současného světa, se však navzdory mnoha nesporným úspěchům, nedaří různé druhy nerovností nijak eliminovat. Naopak, globalizace, na jejímž vrcholu (možná jsme již za jejím zenitem; podle Zikmunda Baumana jsou posledním alarmujícím dopadem globalizace rozsáhlé migrační vlny do Evropy) se právě nacházíme, nerovnosti vyhrotila ještě více. Zdá se, že svět je ještě více nerovný, než byl před několika dekádami. Nerovnosti rostou mezi, ale i uvnitř jednotlivých zemí. Nezaměstnanost zůstává vysoká a vysoká je především nezaměstnanost mladých lidí. Z globálního hlediska miliony lidí pracují, ale stále zůstávají chudí; skoro čtvrtina těch, co pracují, si nevydělají tolik, aby se dostali nad práh absolutní chudoby (zvláště zemědělci v zemích třetího světa). V mnoha zemích rostou rozdíly mezi nejnižšími a nejvyššími příjmy velmi razantně. Tento stav se sleduje v podstatě již od 70. - 80. let 20. st.. Navzdory pokroku v určitých oblastech přetrvávají nerovnosti v přístupu ke vzdělání, lékařské péči; hluboké mezery v péči o matku a dítě, výživu atd. Především se jedná o země Sub-saharské Afriky a částí Asie.
     Světová hospodářská asymetrie by měla být napravena spravedlivějším přerozdělováním bohatství a více otevřenou ekonomikou, podporou demokratické participace všech zemí a lidí v procesech determinace světového pořádku, na základě demokratických pravidel zapojením do řízení společnosti všechny i marginální skupiny obyvatelstva, avšak zmíněné procesy se často nedaří realizovat. Naopak procesy typické pro třetí svět se čím dál tím častěji prolamuji do zemí jádra.  Zajímavou tezi o obavách ze současného vývoje vyslovuje Václav Bělohradský: Konec studené války byla obrovská příležitost k předefinování našich priorit. A co zbylo – strašidelné krvavé smetiště, které se jmenuje třetí svět. 

     Nerovnosti mezi místy a lidmi přitom existují na všech řádovostních úrovních: lokální, regionální i na globální, na lokální a regionální úrovni lze ještě přerozdělovací mechanismy nalézt, na globální úrovni dosud efektivní regulační mechanismus ani neexistuje. Přitom – či právě proto – nerovnoměrnost na globální úrovni již dávno dosáhla stupně, který ohrožuje vývoj celého systému světového hospodářství (a podle některých i samotnou jeho existenci); přinejmenším v oblasti morální a environmentální již semiperiferie nepředstavuje spolehlivý nárazník mezi problémy a lidmi jádra a periferie. 
     Disparity se však prohlubují i uvnitř zemí vyspělého světa, řada sociologů upozorňuje na nežádoucí jevy spojené již nikoli pouze s rostoucími nerovnostmi, ale dokonce s naprostou nesouměřitelností jednotlivých světů, které vznikají uvnitř samotných jednotlivých společností a mění svět, který dosud známe. Ohroženu vidí právě střední třídu, která po celá desetiletí působila jako nosný pilíř demokracie a nositel klidného života, pokroku, bezpečí, sociálního smíru a společenského progresu.
Cíl a metodologie
     Doba cca 30-40 let poválečného období (v postkomunistických zemích dochází pochopitelně k posunu) byla dobou optimistických očekávání – vyspělé země s tržním systémem zažívaly poměrně dynamický a i dlouhodobý hospodářský rozvoj založený na fordistické organizaci výroby a keynesiánském ekonomickém modelu. 
     Tento model vyžadoval i výraznou regulaci trhu ze strany státu a vedl k vytváření tzv. sociálního státu. Z rozvoje profitovaly všechny vrstvy společnosti a znamenalo to i rozsáhlý a rychlý rozvoj středních vrstev. Změny, které však začínaly nastupovat již v 70. letech dvacátého století, spojené s rozsáhlou postupnou deregulací a stále rychle rostoucí globalizací a změnami, které s ní souvisejí, mění výrazně celou řadu aspektů spojených s rozvojem společnosti, bezpečnostní situací a v neposlední řadě i společenskou stratifikaci společnosti – a to ve všech rovinách – horizontální i vertikální a ve všech dimenzích – globální, regionální i lokální.
     Řada autorů zahraniční, ale i české literatury predikuje výraznou redukci středních vrstev, jejich podílu na společenském dění a podílu na ekonomické moci a všímají si i rozsáhlých změn v poměru vlivu veřejného a soukromého sektoru, kapitálu a práce i demontáže sociálního státu. Příspěvek si klade za cíl krátkou rešerši z vybraných prací autorů, kteří na zmiňované jevy poukazují, popisují je a do určité míry před nimi i varují a obávají se dalšího vývoje, pokud tendence směrem k rostoucím disparitám budou pokračovat. Článek se zabývá především dvěma aktuálními jevy, které tyto tendence doprovázejí a jsou jejich zřejmými důsledky – obávanou erozí středních vrstev a problematikou pracující chudoby.
Eroze středních vrstev 
Řada sociologů hovoří v souvislosti se známým faktem rozevírání nůžek o krizi sociálního státu, rasantním zvyšování nerovností, erozi středních vrstev apod. Jejich příčiny můžeme vysvětlit třemi zásadními důvody:

· Zhruba od poloviny 70. let dochází k ofenzívě vlastníků kapitálu namířené proti práci. Např. velkým podnikatelům se daří zvyšovat zisky na úkor mezd a tím si v podstatě přivlastňují rostoucí podíl z nově vytvořeného bohatství,
· dochází k nárůstu nejvyšších zaměstnaneckých odměn, zatímco střední stagnují, či dokonce klesají,
· dále dochází k nárůstu rozevírání nůžek mezi ekonomicky aktivními a těmi, kteří byli z trhu práce vyloučeni.  

      Sociální stát měl také tři rozhodující zdroje financování:

· Velké firmy,
· nejbohatší vrstvy, 

· střední vrstvy.
Za posledních cca čtyřicet-padesát let vývoje v tržních systémech, však dochází k výraznému omezování zátěže financování sociálních států prvními dvěma aktéry a veškerá zátěž zůstává v podstatě na středních vrstvách, které mají tendenci oslabovat svoji pozici ve společnosti a na tento úkol z pochopitelných důvodů nemají potenciál.
Tento vývoj v sobě skrývá mnohá nebezpečí a speciálně nebezpečí spojená s dalším vývojem právě středních vrstev. Jejich hlavním úkolem v době prosperující společnosti byla tradičně stabilizace demokracie; na jejich vzestupu byl založen tzv. americký sen či chceme-li i český sen. Ony jsou, zjednodušeně řečeno, tím hlavním pilířem, o který se společnost opírá (ne-li na něm přímo stojí). 

Horst Afheldt (2003) stanovil vývoj sociální struktury německé společnosti takto: (diagnóza může být jistě zobecněna i na celou řadu dalších vyspělých zemí) Stále rychleji bohatnoucí relativně malá horní vrstva. Pod ní střední vrstva, která z počátku profitovala obstojně, nyní však z něj má stále méně a méně, A zcela dole spodní vrstva, která už z růstu neprofituje vůbec a jejíž nejnižší části klesají ke dnu stále rychleji.

Jen za několik let poté, co Afheldt vyslovil tuto myšlenku, přichází hospodářská recese a obavy z rozvrstvení společnosti do typu sociální struktury přesýpacích hodin je stále více aktuální.
 Jan Keller popisuje další sociální vývoj takto:

· Sociálně vyloučení – Tyto vrstvy čeká snížení veřejné sociální péče. Péče bude poskytována stále více prostřednictvím privátních organizací; vznikne jakýsi trh se sociálnem.

· Nižší vrstvy – Nižší vrstvy se musejí připravit na život v nejistotě; budou ohroženy nezaměstnaností; jejich sociální zajištění bude krok za krokem odstraňováno. Celá tato kategorie se ocitne pod tlakem nižších mezd dělníků z chudších zemí.

· Nižší střední vrstvy – Aspirace nižších středních vrstev na vzestup do plnohodnotných středních vrstev byla nejvýraznější. Byly mostem mezi úspěšnými a těmi, kteří o úspěch usilovali. Jejich růst byl spojen, asi nejsilněji, s rozvojem sociálního státu, který vylepšoval jejich životní standard. Rozpad sociálního státu je pravděpodobně strhne dolů; zároveň však budou nuceny vydávat stále více na svoji zdravotní péči, penzijního zajištění, vzdělání svých dětí atd. Jejich šance postoupit do vyšších pater sociální stratifikace bude slabá, s největší pravděpodobností je čeká spíše další sestup.

· Vyšší střední vrstvy – Vyšší střední vrstvy tvoří především kategorie řídících pracovníků a intelektuálních profesí.  Tyto vrstvy jsou dotčeny přece jen méně, avšak i jejich situace se může zdramatizovat. Nejsou sice nějak závislé na sociálních dávkách či službách, avšak zvýšení nákladů na vzdělání, onemocnění, důchod atd. postihne i je. Navíc i jistoty zaměstnání se sníží. U intelektuálních profesí bude záležet na schopnosti přizpůsobit se roli podnikatelů, do které jsou tlačeny, a která ne všem vyhovuje.

· Elita – Elity, která kontroluje velké majetky, toky financí, vědění a informací se zmíněná krize prakticky netýká.
Americká ekonomka Saskia Sassenová se ve svých studiích o polarizaci společnosti zabývá právě zápornými dopady globalizačních trendů na střední třídu. Podle ní nevytváří současná ekonomika mnoho pracovních příležitostí právě pro středně příjmové skupiny. 
Někteří sociologové např. Gaggi a Narduzzi vidí budoucí pozice střední třídy ještě v temnějších barvách. Podle nich plnily střední vrstvy trojí úlohu, kterou ztrácí. 
Jedná se o úlohy:
· V oblasti ekonomiky – jako hlavní konzumenti zboží a služeb,
· v oblasti politiky – jako vrstva uprostřed společnosti vytváří určitou buffer zone mezi vyššími a nižšími a nižším byly inspirací na aspiraci pro jejich vzestup,
· v odborné oblasti – z jejich řad pocházeli profesní odborníci i inteligence.
V podmínkách globální ekonomiky, však všechny tři důvody oslabují. Podle těchto italských sociologů se postupně střední vrstvy transformují do nízkonákladové podoby, podobně jako zboží a služby. Jejich životní úroveň se nemusí nutně snížit, avšak financování sociálního státu se sníží značně. 
Ve společnosti tak roste počet lidí, kteří pozbývají jakoukoli sociální ochranu. Jen část střední třídy – její vyšší patra, si budou moci zaplatit lepší sociální, zdravotní a zřejmě i bezpečnostní zabezpečení. A tento trend sice zřejmě posílí ekonomickou konkurenceschopnost vyspělých zemí, ale sociálně a kulturně je přiblíží zemím třetího světa, či vrátí v čase.
Společnost nerovnosti a nesouměřitelnosti

Jednou z příčin zmiňovaného vývoje lze bezesporu považovat dnes již dlouhodobé a plošné přivlastňování nadhodnoty ve prospěch kapitálu a na úkor mzdy. Tento fakt ve svých studiích často zmiňuje Louis Chauvel a ukazuje na příkladu Francie. Po druhé světové válce do zhruba 70. let 20. století rostly příjmy dělníků o 3,5% ročně. Později se však začal jejich růst výrazně zpomalovat a od 90. let 20. století je to však již pouze 0,5%; zatímco platy vedoucích pracovníků a manažerů rostou mnohonásobně rychleji. O poklesu podílu mezd na HDP a naopak vzestupu příjmu z kapitálu píše např. i Husson (Keller, 2012) v první dekádě 20. století. 

Podle Kellera tak postupně, ale poměrně rychle opouštíme společnost spojitě odstupňované nerovnosti a zapadáme hlouběji do majetkové, mocenské a sociální nesouměřitelnosti. S takovým typem společnosti se pochopitelně setkáváme i v průběhu celé historie lidstva, byl typickým rysem společností tradičních, feudální i v počátečních stádiích kapitalismu. 
Avšak vývoj moderní společnosti měl až do nedávna opravdovou snahu překonat propastné sociální i další rozdíly a nahradit je pouze lehce odstupňovanou tolerovatelnými a v podstatě pro společnost zdravými nerovnostmi. Tento trend trvat asi sto let a výrazně se na něm podílel právě rozvoj sociálního státu. Největší síly tento trend zaznamenal v západním světě v třiceti poválečných letech, kdy téměř u všech sociálních vrstev společnosti můžeme sledovat vzestupnou sociální mobilitu.
Od poloviny 70. let 20. století, však dochází k rozpadu jemně odstupňované sociální mobility a nahrazuje ji zřetelná až nebezpečná diskontinuita až rasantní nesouměřitelnost zcela odlišných mocenských i majetkových světů. Což nejen, že ohrožuje tolik proklamovanou otevřenou demokratickou společnost, avšak v souvislosti s tímto aspektem současného dění můžeme hovořit až i o obavách z refeudalizace společnosti a budoucího kulturního a sociálního regresu.
Novodobý fenomén – pracující chudoba 

V posledních dekádách se do povědomí odborné i laické veřejnosti rozšiřuje na trhu práce jev, který se nazývá pracující chudoba. Do zhruba 80., 90. let 20 století byl pro Evropu téměř neznámý; obecně totiž platilo, že pokud člověk práci měl, chudoba mu v podstatě nehrozila. V posledních třiceti letech, však přichází do Evropy poměrně nový je, který se šíří ze spojených států amerických (kde byl známý již dříve), že práci máte a přesto jste chudobou ohroženi. 
Mimochodem v USA si tímto jevem výrazně snížili míru nezaměstnanosti. V evropských zemích dnes již také jev poměrně častý, u nás stále ještě nedosahuje takových rozměrů, ale roste poměrně dynamicky. Již nyní statistiky vykazují kolem 18 % lidí v naší zemi, kteří pracující chudobou ohroženi jsou. Obecně jsou to lidé se základním a nižším vzděláním, ženy a mladí absolventi.
Mít práci je pro každého člověka důležité nejen z psychologického hlediska vlastní užitečnosti, ale především kvůli tomu, aby zajistil důstojný a slušný život sám sobě, případně svým blízkým, kteří nejsou ještě nebo už schopni samostatně vydělávat. Problém pracující chudoby, s kterým se však setkáváme a obávaná predikce je, že se s ním budeme setkávat stále častěji, je v současné době zatím víceméně bagatelizován a nemluví se o něm, jak by odpovídalo jeho závažnosti.
Mnoho lidí sice má práci, ale žije v prostředí, kde je odměna za jejich práci a náklady na zajištění základních životních potřeb nastavená v takovém poměru, kdy si nejsou schopni z výdělku zajistit slušný a důstojný život.
Obecně lze pojem pracující chudoba charakterizovat následovně:
· Pracující chudoba postihuje významně všechny státy Evropské unie i Českou republiku, 
· pracující chudí jsou ve velice těžké situaci, protože se z nich nastavením podmínek stávají novodobí poddaní,
·  práce, kterou mají, respektive plat, který za ni dostávají jim nevystačí na slušný život, ale zároveň nemají ani čas, právě díky takto špatně placené práci, na zvyšování své kvalifikace.
Nízké mzdy a pracující chudoba jsou navzájem spjaty:
·  V obou případech se jedná o reakci na novou mezinárodní dělbu práce kontrolovanou nadnárodními korporacemi, 
·  a s tím spojený rozvoj technologií.
v České republice najdeme nicméně několik speciálních charakteristik tohoto fenoménu, který má nejen své důsledky – ekonomické a sociální, ale projevuje se i na úrovni politické. 
Pracující chudoba - vybrané data:
· Pracující chudoba - podíl zaměstnanců s výdělkem nižším než dvě třetiny mediánu, 
· na úrovni celé EU je jich 17 %, 
· v zemích západní Evropy jsou podíly zpravidla nižší, výjimkou s 22 % jsou to Velká Británie a Německo, kde stále hraje velkou roli rozdíl mezi západní a východní částí, a Irsko s 21 %,
· nejnižší podíl je 2,5 % ve Švédsku, následují Finsko, Francie a Belgie se 6 %,
· naopak nejvyšší podíly 27–28 % najdeme v bývalých sovětských republikách Litvě a Lotyšsku, potom v Rumunsku (26 %), v Polsku a Estonsku (24 %),
·  Česká republika je s 18 % mírně nad průměrem EU.
Situace má však u nás poměrně rychlou dynamiku a má tendence se spíše zhoršovat; česká společnost již přestává být tak rovnostářská, což byl obvykle významný atribut, který jí byl přiřazován. Obecně přestává platit, že pouze lidé bez práce mohou být chudí a mít zaměstnání v současnosti již není zárukou jistoty kvalitního života, natož blahobytu.
Prahová hodnota pro nízké mzdy je stanovena jako mzda menší než dvě třetiny mzdového mediánu v dané zemi; medián je vždy na nižší úrovni než průměrná mzda  a čím větší je tento odstup, tím bývá větší nerovnost ve výdělcích.
Podívejme se na rozdíl průměrné mzdy a mediánu ve vybraných evropských zemích:
· Dánsko -  průměrná mzda je zde vyšší jen o 8 % než medián, 
· Švédsko – zde hodnota činí 12 %,
· Portugalsko – zde je to naopak velmi vysoké číslo - 52 %, 
· Rumunsko - 36 %, 
· Bulharsko - 34 %,  
· České republika – zde je průměr nadhodnocen o 18 %.
Pracující chudoba – nejen ženský, ale i významně ženský problém
Významnou  skupinou mimo   vzdělanostní  a  věkovou  stratifikaci,  která   je   pracující 

chudobou ohrožena jsou ženy. Jedná se o starší ženy, ženy samoživitelky, ženy pocházející z dětských domovů, ale i mladé ženy mezi 15 a 30 lety, které přestávají studovat a hledají si dlouhodobé zaměstnání. Ženy jako skupina mají na celém světě méně peněz než muži. Příčin je mnoho.
      Další rysy pracující chudoby, týkající se žen, ale nejen jich:

· Problém pracující chudoby ohrožuje mnohem více ženy než muže,
· v celé EU je podíl chudých výdělků u žen 21 %, zatímco u mužů jen 13 %,
· v Česku je disproporce ještě větší, 13 %-ní je u mužů – stejně jako v EU, ale pracujících žen je s nízkou mzdou téměř 24,5 %, tedy každá čtvrtá,
· pracující chudoba často neznamená jen nedostatečnou mzdu, jde také o problém nekvalitních zaměstnání, 
· špatné standardy bezpečnosti práce,
· omezování systému sociální ochrany,
· obtížně dostupnou zdravotní péči.
Zaměstnání s obvykle nízkou mzdou:
· Pohostinství, 
· maloobchod,
· administrativní a podpůrné činnosti,
· pomocní a nekvalifikovaní pracovníci,
· pracovníci ostrahy a bezpečnostních agentur,
· uklízeči a pomocníci v kancelářích, hotelech, průmyslových a jiných objektech
· uklízeči veřejných prostranství a čističi kanalizací,
· chudoba se však nevyhýbá ani některým kvalifikovaným profesím, např. šičky, vyšívači.
Ekonomka Ilona Švihlíková dokládá, že pětina pracujících v naší zemi spadají do kategorie pracující chudoby, z toho jsou téměř dvě třetiny právě ženy a to je již velmi alarmující fenomén. 

Regionálně je problém pracující chudoby u nás spjat nejvíce s krajem moravskoslezským a ústeckým (tam je také největší dlouhodobá nezaměstnanost).
Závěr 
     Nerovnoměrný rozvoj světa má, podle řady autorů silnou dynamiku. Převažující tendencí vývoje v posledních několika dekádách a v současnosti je spíše prohlubování nerovnosti na všech řádovostních úrovních i mezi lidmi a místy. Nelze však predikovat, že dnešní bohatí (místa, regiony i lidé) budou i v budoucnu mít takové výsadní postavení a naopak, ani chudí nemusí nutně zůstat chudí i v budoucnu. 
     Sociální světy, které však začínají vznikat či dochází k jejich prohloubení, však získávají stále zřetelnější hranice a to nejen v přeneseném slova smyslu, na základě jejich naprosté nesouměřitelnosti, ale i fakticky oddělené hranicemi reálnými. 
     Řada autorů dokládá pokračující erozi středních vrstev, kterým se ve společnosti založené na příjmech ze soukromého majetku nemůže dobře dařit, neboť střední vrstvy profitovaly na nerovnosti příjmů za práci a na společných sociálních právech, nikoli na naprosté diskontinuální nesouměřitelnost příjmů z majetku. Ale tímto směrem se právě naše společnost pohybuje. Nižší střední vrstvy jsou, kromě jiného, zase ohroženy nekvalifikovanými a levnými pracovníky ze zahraničí. Navíc je i bezpečnostní situace daleko náročnější a výdaje na bezpečnost se určitě budou i nadále zvyšovat. Obavy ze vzniku velmi individualistické, mnohovrstevné společnosti plné nejistot, hlubokých sociálních disparit a různých sociálních světů a možností jsou tedy jistě na místě.
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